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Huszonötödik évfolyam. 33. szám. Szerda 1893. február
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve :
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — >
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy hóra . 1 > — »

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz­
ömén y a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. 8z.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-ntcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEQJELEN ISTAFOaSTKZIISrX PENTE2 ES VASARNAP KIVÉTET .F.VEí..

Hirdetési dij :
Ne; y hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Belyeg 

díj minden külön beigtatás-rt 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr

Nyílttéri közlemények minden petit 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben es kiadóhivatalban. iNagy-uj-utcza 

1702. ez. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

XSzentség-e a házasság?«
— febr. 15.

Hazánk egyik legnagyobb ág. evang. vá­
rosából, ág. evang. vallásu férfiútól, ki ha nem 
tartozik is a lelkészi karhoz, de közel áll ahoz, 
az alábbi czikket vettük, mely mintegy vissz­
hangját képezi a mi kiátkozott »Szentség-e 
a házasság« czimü ezikkünknek :

Az ember, mint a teremtés koro­
nája, szabad akarattal van felruházva, így 
szabadon tehet, a mit akar. Míg az állat 
csak ösztönének engedve cselekszik. A 
madár, ha éhes, ösztönét követve, élelem 
után repül. Majd ösztönének engedve, 
vígan csicsereg. Tavaszszal, amidőn min­
den új életre ébred, a fajfentartási ösztön 
arra készteti, hogy társat keressen és 
azzal együtt megrakhassa a kicsiny fész­
ket az uj nemzedék számára.

De nemcsak a kis madár, hanem 
minden áiiat a fajfentartási ösztönnek 
engedve társat választ, hogy léteit ad­
jon uj nemzedéknek.

Nézzük azt a pár madárt, mely a 
fa sudarára rakta kicsiny fészkét. Mily 
odaadó, hű gondoskodással ápolja, őrzi 
kicsinyeit. A him és nőstény felváltva
— kora reggeltől késő estig — vetél­
kednek az élelem keresésben. Mily aggo­
dalmasan repkednek a kicsiny fészek kö­
rül, ha azt veszély fenyegeti.

Váljon mi tartja fenn e pár madár 
közölt azt a hű ragaszkodást, amely őket 
oly szorosan összeköti? Hiszen ők nem 
esküdtek egymásnak örök hűséget az 
oltár előtt. Őket nem kötötte össze a 
házasság elválaszthatlan kötelékével az 
úr szolgája és nem áldotta meg őket. 
Ok nem tudják azt, hogy a házasság 
szentség. És mégis mily hűek egy­
máshoz. — Egyedül a természeti ösztön 
tartja össze őket.

A teremtés koronáját, az embert, 
nem ösztöne, hanem szabad akarata ve­
zérli telteiben. Szabadon jön, megy. Sza­
badon vesz, cselekszik. Szabad akaratát 
követve választ magának társat, a ki 
vele az élet terheit megosztja. — De a 
legtöbb esetben — a társ választásnál
— nem elég a szabad akarat. Hódolni kell

A JORECM“ TAlil lA.lt.
Nevetséges emberek.

— Beszélyke. —
Irta : Szathmáry Zoltán.

I.
A múltkor egy este nem a legjobb han­

gulatban vetődvén haza, Íróasztalomon egy sze­
let papírra akadtam, melyre irónnal volt va­
lami ráfirkantva.

Mindjárt az írásról tudtam, ki járt ná­
lam. Olyan olvashatlanul kuszáit sorai és szál­
kás vonásai egyetlen kis lánynak képezik ki­
váló saját-ágát; olyan minden formából kivet­
kőzött betűi csak az én Lóri cousinomnak 
vannak egyedül.

Nekem ismerős az irás, de alig hogy el­
tudtam rajta menni:

»Vén buksi, járdakoptató! 
nálad járt:

Lóri.«
Ebből tehát világosan értésemre adatott, 

hogy Lóri itt járt anyánknál, húgomnál s hogy 
nem átalotta látogatásával szerencséltetni en- 
gemet is.

Ez a Lóri különben nagyon elkényezte­
tett teremtés s mint a leveléből is kitetszik, 
jelzőit nem szokta a szótárban keresgélni, va­
lamint hogy igen kurtán elbánik embereivel.

Hanem hogy csakugyan itt járt szobám­
ban, azt megtudhattam volna levele nélkül is.

Az asztalomon álló Vecsera bárónő arcz- 
képén ugyanis az ajkak körül, két oldalt ha­
talmas bajuszt formált valami csintalan kéz.

A csintalan lettben ráismertem Lóriké - 
jéra és daczára annak, hogy nagyon szeretem 
az én aranyhaju lánykámat, most az egyszer 
mégis megharagudtam rája.

a társadalmi és egyházi szokásoknak is. 
Itt már számításba jön: a rang, vagyon, 
vallás. — Mert ha rangjának, vagyoni 
állásának, vallásának nem megfelelő tár­
sat választ, akkor már a házasélet bol­
dogságához nem sok reményt fűzhet. Ha 
a házasfeleket az ur felkent szolgája nem 
a templomban köti össze, akkor ti sza­
bad akarattal biró házasok boldogok 
nem lehettek.

És ha ez csakugyan igy van, akkor 
legyünk hálásak az ur felkent szolgái 
iránt, akik nyájaik boldogitására törek­
szenek. kik a jelenlegi országos moz­
galommal; — a polgári házassággal — 
szemben mindent elkövetnek, hogy ezen 
mozgalmak a népet a boldogtalanság 
posványába ne sodorják.

De lehetséges-e az, hogy akadnának 
egyesek, a kik a házasulandó felek tiszta 
búzája közé — a polgári házasság beho­
zatala által — konkolyt akarnának hin­
teni ? Lehetséges-e az, hogy egyesek — 
haladva a kor kívánalmaival — a há­
zasság megszentségtelenitésére töreked­
nének ?

Nyugodj meg te szabad akarattal 
felruházott ember! Ily gonosz indulatu 
emberek nem léteztek, jelenleg sem lé­
teznek és nem is fognak létezni. Azok, 
kik e mozgalom élére állottak, nem a 
házasélet megrontására törekszenek, ha­
nem hihetőleg ezen elvből indultak ki: 
»a házasság az égben köttetik.«

Mert nem attól függ boldog családi 
életed, hogy váljon az ur házában esküd­
tébe örök hűséget hitestársadnak és hogy 
ki kötötte össze e házasság kötelékét — 
mert sokszor arra érdemellenek is telje­
sítik azt, hanem attól függ, váljon igazi, 
őszinte, szívből fakadó szeretet vezérel e 
a házasélet utján, azon szeretet, amely 
nem pillanatnyi, hanem örökké, a sirig- 
tartó.

A tapasztalat azt mutatja, hogy 
sok házasság — a társadalom minden 
rétegében — amely habár a legnagyobb 
pompával, a legnagyobb ünnepélyesség­
gel folyt le az ur házában, mégis bol­
dogtalan lett. — És miért? Mert hiány­
zott az őszinte, szívből jövő igazi szere-

A »szép Mari« arczképét ugyan nehány 
hatosért vásároltam egy papirkereskedőnéi, de 
mikor igy eléktelenitve a kezembe vettem, úgy 
éreztem, mintha a léha cselekedettől, bosszú­
ságomban oda futna minden csepp vérem a 
fejembe.

Ne gondolják pedig, hogy talán piától 
érzelmeket táplálok az arczkép eredetije iránt, 
egy paraszt hajszállal ugyan, de túl vagyok 
azon a koron, mikor az ember sántikáló vers­
gyártással lopja meg szabad óráit s elérhetlen 
ábrándképek után kapkod ; hanem azzal a ba- 
juszszal elékteienitett ideális leányfő, mely a 
múltat tekintve, csak úgy forrongott valamikor 
a regényesebbnél-regényesebb gondolatoktól, 
nagyon kellemetlenül hatott rám.

A kíméletlenül vastag humor bánt, még 
ha találó is.

Egy tisztán, önzetlenül szerető leány sze­
relmét feláldozza a társadalom, a fennálló szo­
kásoknak s ugyanaz a nagy világ gunykacza- 
jával illeti a szerencsétlenül szeretett leányt, 
a világnézet áldozatát.

Lórikám, aranyos kis lányom, hogy fáj 
az nekem, ha egy szerencsétlenül szeretett szív 
története nem annyira szomorú a világ előtt, 
mint inkább nevetséges!

II.
A napokban meglátogattam Lórit.
A szalonban találtam, mélyen elmerülve 

beszélgetett egy fiatal emberrel, a kivel már 
többször találkoztam náluk.

Fiatal ficzkó, pelyhes állal, valami újdon­
sült jogász, a ki a helyett, hogy a »Corpus- 
juris«-ban lelné minden gyönyörűségét s törné 
magát a diploma után, a Lorika nevető, kék 
szemeinek tanulmányozásával tölti el idejének 
javarészét s mig az apja odahaza tépelődések 
közepeit azt gondolja, hogy a fia agyon gyötri

tét. Csak azok előtt lehet a házasság — 
kötötte azt bárki — szentség, a kik egy­
mást megértve, igazi szeretette! lépnek 
a házasság útját a.

A mai mozgalomnak — a polgári 
házasságnak — sem lehet az a czélja, 
hogy a családi boldogságot feldúlja, vagy 
hogy a népet a vallástalanság útjára te­
relje, a vallásfelekezetek jogait csorbítsa; 
hanem egyedül az, hogy különösen azo­
kat — a kiknek szivök a más vallásnak 
közül választott — a zaklatásoktól meg­
kímélje. — Mert ha a polgári házasság a 
családi boldogság feldulását, vagy a val­
lásos érzület meggyőngilését czélozná, 
akkor jobb, ha be sem hozatik.

Ne félj azért te szabad akarattal 
felruházott ember — a polgári házas­
sággal — családi boldogságod és vallá­
sos érzületed nem lesz feldúlva!

Országgyűlés.
A főrendiházban tegnap kiállítási és mil- 

leniumi vita volt. K e g 1 e v i c h István gróf 
kezdte meg a vitát érdekes beszéddel, mely­
ben a Lukács Béla törvényjavaslatát pártolta, 
de azt hiszi, hogy az előirányzott költsé­
gek nem lesznek elegendők ; sürgette egy 
Duna-hidnak s az uj nemzeti színháznak is 
fö1 építését a millennium ünnepére.

Zichy Antal különösen egy uj mű­
csarnok építését ajánlotta a kormánynak, 
mert a mai már teljességgel alkalmatlan a 
czélra.

Prónay Dezső báró a törvényjavaslat 
ellen beszélt s arra hívta fel a kormányt, 
hogy az ezredévet ne kiállítással, hanem a 
magyar katonai akadémia s száz iskola felál­
lásával s a — marhasd árának leszállításával 
ünnepelje meg.

Zichy Nándor gróf bevárni kívánja a 
kormány előterjesztését a mitleniumi ünnep­
ségekre vonatkozólag.

Lukács Béla kereskedelmi miniszter 
szólalt fel ezután törvényjavaslatának védel­
mére s a millenium általános megünneplésére 
csak per tangentem terjeszkedik ki.

C s á k y Albin gróf közoktatásügyi mi­
niszter elárulta, hogy a kereskedelmi minisz­
terrel egy állandó műcsarnok létesítése érde­
kében még a képzőművészeti társulat moz­
galma előtt tárgyalt ; az iskolák tömeges fel­
állítására vonatkozólag pedig azt a megjegy­
zést teVe, hogy több száz iskolaépületet föl 
lehet állítani egyszerre, de kellő tanerőkkel 
bajos azokat egyszerre megtölteni.

magát a tanulással, addig a nagy reményekre 
jogosító ifjú Lórika kegyei után eseng s sze­
relmi vallomásokkal fűszerezi souper-csárdásait.

Hanem daczára annak, hogy Lóri szíve­
sen el fecseg vele köznapi dolgokról, szerelmi 
vallomásaira nem sokat ad s csengő kaczaj- 
jal űzi el az ifjú ajkáről az édes, meleg sza­
vakat.

Ilyenformán a kis jogász egyike a világ 
legnevetségesebb embereinek. De jól van az 
úgy; hogy mer á szive igazán szeretni, mikor 
még nem szabad 1

Persze, a pelyhes ajkú jogász szive e 
miatt tele van világfájdalommal, életunalom­
mal, hanem azért mégis felkeresi Lórit s olyan 
édesen esik neki, okot szolgáltatni csengő ka- 
czájára.

Most is, hogy ott ültek egymás mellett, 
újra valami merészen nagyot szalaszthatott ki 
a száján, mert Lóri kaczagott, hogy csak úgy 
rengett bele a ház.

Mikor pedig engem megpillantott, kirúgta 
maga alól a széket, oda repült hozzám s ka- 
czagva a nyakamba borult.

A jogász szörnyű ellenséges mozdulattal 
közeledetl felém, rágta a szája szélét, szemei­
ben felcsillámlott a vetélytársi féltés.

Pedig a Lóri irániam való túlságos elő­
zékenységének okát nem helyesen kereste 
bennem.

Az a túláradó kedveskedés nem engeinet 
illetett.

Legfelebb is azért ölhetett volna meg dü­
hös pillantásaival, hogy nem árultam el, ki­
nek szólották a Lórika ölelései.

Ha azonban tanácsot kért volna tőlem, 
egész atyai lag, szivemből ajánlottam volna 
neki, hogy a társaság gunykaczaja elől térjen 
vissza a »Római jog«-lioz; vagy ha már an-

Prónay Dezső báró félreértett szavait 
igazitotta helyre s a törvényjavaslatot ezután 
egyhangúlag elfogadták.

BELFÖLD.
A valuta műveletek A Rothschild- 

csoport tagjai csütörtökön értekezletet tarta­
nak, a melyre meghívták a magyar általános 
hitelbank igazgatóit is. A tanácskozás tárgyát 
az opció gyakorlása és az ósztrák aranyjáradék 
aláírásának határideje fogja képezni. Az aláírás 
mindenesetre megtörténik még ebben a hó­
napban.

Kassa a polgári házasság ellen
A polgári házasságellenes agitácziók Kassán is 
megindultak. Egy bizottság házról-házra járva 
aláírásokat kezd gyűjteni s nagyban kapaczitálja 
különösen a kath. híveket és a polgárokat a 
polgári házasságellenes állásfoglalásra. — Az 
aláírásgyűjtés azonban egyelőre nem jár sok 
szerencsével a gyűjtőkre, mert a legtöbb helyen, 
különösen az intelligensebb 
polgároknálmegtagadjákaziv 
aláírását. — A begyülendő aláírásokat 
Beöthy Ákosnak, a város orsz. gyűl. kép­
viselőjének fogják megküldeni.

KÜLFÖLD.
A Panama-botrány elítéltjei.

Páris, február 13. Eiffel ma kezdi meg fogság­
büntetését. Lesseps Ferdinándnak még nincs 
tudomása elitéltetéséről.

A zsidók sorsa Oroszországban. 
Az orosz belügyminiszter elrendelte, hogy azok 
a zsidók, a kiknek egy előbbeni rendelet alap­
ján az ország belprovincziáin lakni nem sza­
bad, négy hónap alatt hagyják el lakásu­
kat s vagy vándoroljanak ki, vagy menjenek 
a számukra kijelölt helyekre lakni. — Azok. a 
kiknek állandó alkalmazásuk vagy nagy csa­
ládjuk van, engedélyt kaphatnak, hogy a 
határidőn túl is ott maradhatnak, de csak 
ideiglenesen.

A tanítók mozgalma.
(Fölhívás az alsó-szabolcs-hajdu vidéki ref. tanító-egye­

sület tagjaihoz. I

Az orsz. közokt. és pénzügyi bizottság le­
tárgyalta a tanítói fizetések rendezésére vonat­
kozó törvényjavaslatot. S a kinek volt még 
halvány reménye, hogy némi sikere lesz a ta­
nítók évek óta hangzó alázatos könyörgésének : 
azt is kiábrándította a rideg valóság.

A 300 frtos minimumot örökös átokká 
akarják tenni a magyar tanítóságon és népok­
tatás-ügyön.

nak lapozgatásától minden kedvét elvette az 
első szerelem csalódása, menjen haza Bergen- 
gócziába az apja mellé, elfeledni egy szép 
leány nevető kék szemét, aranyhaját, fitos or­
rát, mert bizony Lórika mellett hiába is lopja 
a napol, akár az örökkévalóságig.

Elmesélhettem volna annak a margarett- 
csokornak a történetét, a melyiket ott rejteget 
az én kis Lóri húgom az imakönyvében s a 
mely egy főhadnagyi kabátról került a szép 
leány kezébe.

Hanem hát a jogász-ujoncz nem akart 
semmiképen megbarátkozni velem, kiváltképen 
pedig azzal a gondolattal, hogy én nem a Lóri 
szerelméért töröm magamat.

Mikor pedig a Lóri betelt a nagy szeret­
kezéssel, odaültetett maga mellé s elbeszélte, 
hogy a jogász-bálon kitünően mulatott, hogy 
a mama még most sem engedi virágot tűzni a 
hajába, hogy a Miczi bébé betörte az orrát, 
hogy a kis kanárija ráunt a sárga-répára, hogy 
a zongora-mestere megtiltotta magyar nótákat 
játszani, hogy lázas izgatottsággal készül a 
tiszti estélyre . . .

Ezt pedig előadta minden megszakítás, 
alig észrevehető átmenet nélkül, egy lélekzetre.

Rátért azután, hogy miről beszélgetett a 
Béla jogászszal. Hogy a Béla nagyon nevetsé­
ges egy fiú, hogy az előbb azon kaczagott, 
mert azt állítja, hogy fagyos a világ, olyan, 
mint egy jégverem s hogy a Béla virágot 
se akar már mást ismerni, csak a jégvirágot.

A Béla urfi ezen képletes elkeseredettsé­
gén hogy is ne kaczagott volna.

És ő kaczag most is, mert az nem le­
het ugv, a hogy Béla mondja, mert minden 
fiatal szívnek olyannak keli lenni, mint az 
övének, csordultig tele életkedvvel, teles-tele 
virággal.
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DEBRECZEN. 1898. febrár IB.

És mivel indokolják azt ? Azzal, hogy 
ezer számra van még Magyarországon koldus 
tanító, a kinek az alamizsna is jól esik.

Kösz önje meg az elszegényedett hitelező, 
ha követelésének egy részét megkapja.

Huszonötévé hitelez a magyar tanítóság 
a nemzetnek. Huszonöt éve huzza a szegény­
ség terhes igáját. Huszonöt éve hordozza hom­
lokán a demokratizmus hangzatos jelszavait 
hangoztató, de arisztokratikus indulatokkal tel­
jes társadalmunk előtt a koldus szegénység le­
alázó bélyegét. Huszonöt éve szolgálja a rája 
bízott szent ügyet a sivár,lehangoló, a legneme­
sebb lelki tüzet kioltani alkalmas viszonyok kö­
zepette bámulatos kitartással azon vigasztaló 
hitben, hogy »még jőni kell, még jőni fog egy 
jobb kor« ; hogy a mit annyiszor és annyian 
hirdettek fent és alant: a népnevelés ügye a 
nemzet fennállásának, boldogulásának, jövő­
jének ügye s az ehez fűződött érdekek nem 
maradhatnak örökösen kielégítetlenül.

Most e hitet akarják kiirtani szivéből s 
oda dobni a kétkedés örvényébe a magyar 
tanítóság ezreit, hogy vájjon nem ábrándozó 
leikök nem földi eszmekörben járó illúziói táp­
lálták-e szivükben a szeretetet, a lelkesedést 
azon ügy iránt, melyet a nemzet férfiai im oly 
kicsibe vesznek, s melynek munkásait oly 
lealázóan csekély bérrel hiszik kielégíthetni.

Van-e magyar tanitó, a ki ne érezte le­
gyen szivében a fájdalmat, az elkeseredést a 
közokt. bizottság által is immár letárgyalt s 
legszerényebb kívánalmainkat is mellőző, figye­
lembe nem vevő törvényjavaslat miatt?

Lehetnek, vannak közöttünk, hála az elő­
dök nemesebb gondolkozásának, kiknek tűr­
hető helyzete egyénileg nem teszi fenyegetővé, 
elviselhetlenné azt, de nem lehelnek, a kik ne 
éreznék az igazságtalanság keserűségét, mely 
kartársaink ezreivel szemben követtetik el a 
300 frt. fizetési minimum proponálásával. Nem 
lehetnek, a kik mélyen ne fájlalnák a ma­
gyar népoktatásügynek azt a kicsinylését, le- 
alázását, mely abban a törvényjavaslatban nyil­
vánul.

Ha a társadalom valóban ismerné a ma­
ga igazi javát; ha élne benne csak az a lel­
kesedés, mely újabb alkotmányos életünk haj­
nalán oly szép álmokat szőtt a népoktatásügy 
nemzeterősitő feladatáról, jövőjéről: úgy maga 
emelné fel tiltakozó szavát e fenyegető csapás­
sal szemben. De attól a társadalomtól, mely 
mindent, még az eszmét is a kormánytól várja 
és veszi, ma nem remélhetünk semmit.

Magunkra vagyunk hagyatva. D e m a- 
gunknaknem szabad ön magun-j 
kát elhagyni. A legodaadóbb összetar- ; 
lássál s erélylyel kell megtennünk, a mi még 
megtehető, ügyünk jobbra fordítására.

Erre hívom én fel ez alkalommal az egye-

Azután megkérdezte tőlem, hogy igaz-e, 
hogy a Karász Ilka, az a vén leány — rózsa­
színű toilettben akar a tiszti estélyre menni, 
s hogy kikből fog állni a rendezőség ? !

E közben eszébe jutott, hogy azokat a 
várva-várt meghívókat már szét is küldhették.

Oda futott az asztalhoz megkeresni az 
estélyi jelentést, megnézni rajta, hogy benne 
van-e a rendezőségben >v a 1 a k i.ü

Összehányta a névjegytartót. A báli je­
lentést nem találta, hanem ráakadt valami 
másra. Egy kis arany szegélyű kártya-lapra.

Hogy mi volt a kis lapra írva, még akkor 
nem tudtam, de hogy a rajta levő pár sor fu- 
lánkja szivén érte az én édes Lórikámat, ezt 
észre vettem.

Nagyon halvány lett, még csak ajkaiból 
is eltűnt a vér s bár úgy adta, mintha közö­
nyös volna ránézve a mit olvasott, nagy vál­
tozáson ment keresztül dévaj lelkülete.

Alig tudtam szóra hozni.
Hanem egyszer oda fordult a jogászhoz, 

rámutatott az erkély ablakra — melynek egyik 
sarkába fantasztikus jégvirágot rajzolt oda 
az éjjeli fagy a tükör üvegre — s olyan for­
mát mondott, hogy : csakugyan hideg van, 
nézze, ott a jégvirág.

Olyan hangon mondta pedig mindezeket, 
hogy meglepetve fordultam feleje.

Erre ő kaczagva nézett vissza rám. de 
ebben a kaczajban több volt az ideges erőlte­
tés, mint a jókedv :

— Ugy-e, szeszélyes teremtés vagyok. Pe- 
d'í? egyik-másik fiatal szívnek nem okvetlenül 
szükséges csordultig lenni életkedvvel, teles-tele
virággal.

Mielőtt eljöttem, megnéztem, mit tartal­
maz a kis névjegy-kártya: Láng Elemér 
főhadnagy s Kárász Ilka je­
gyesek.

Mikor felpillantottam a sorokról, a ne­
velőnő nevető szemeivel találkoztam, ki egész 
idő alatt hallgatagon olvasott egy Schocking- 
regényt az ablak előtt.

sületünkhöz tartozó kartárásakat s testületeket. 
S kérem : ha valaha nallgaitak szavamra, most 
ne hagyják azt figyelmen kívül. A kinek az el­
hagyatott szegénység sovány kenyerével fizetett 
eddig is a népnevelői pálya, az tegyen önsorsa 
javításáért ; kit jobb viszonyok közé helyezett 
a kedvező végzet, az lépjen sikra szegényebb 
testvéreiért, lépjen sikra az ügyért, mely mind­
nyájunknak, sőt végeredményében a nemzet­
nek, az imádott hazának az ügye.

Még egy fellebbezési fórum van előttünk : 
a törvényhozó gyűlés.

Folyamodjunk testületenként az országgyű­
léshez a minden méltányosságot arczul verő 
törvényjavaslat ellen.

Kérjük fel választókerületenként az orsz. 
gyűlési képviselő urakat igazságos ügyünk pár­
tolására. A nagyobb testületek küldjenek hoz­
zájuk közös költségen megbízottakat, a kik 
világosítsak fel őket a helyzetről ; értessék meg 
velők, hogy az ismeretes törvényjavaslat talán 
egy kevéssé vastagabb koldus-botot ad Ma­
gyarország néhány ezer néptanítójának kezébe 
az eddig hordozottnál, de a szolgai állásnál is 
alább sülyeszti a népnevelői állást, mert ala­
csonyabb fizetési osztályba klaszszifikálja azt, 
s ezzel a végső elkeseredésbe hajtja a tanítók 
összegét, megalázza az ország előtt a nagynak, 
nemesnek hirdetett ügyet, úgy tüntetvén fel 
azt, mint a mely a nemzet részéröl nagyobb 
áldozatkészséget, komolyabb erőmegfeszitést nem 
is igényelhet.

Lehetetlen, hogy enn k sikere ne legyen. 
Lehetetlen, hogy képviselőink siketek legye- 
gyenek jogos panaszunk, igazságos kérelmünk 
előtt.

Hogy mit kérjünk, feleslegesnek tartom ez 
alkalommal tárgyalni.ügy a magunk egyesülete, 
mint az orsz. egyesület ide vonatkozó megál­
lapodásai mindnyájunk előtt ismeretesek. A 
részletekre nézve lehet eltérés, de egyben — 
azt hiszem — teljes egyetértés van közöttünk, 
abban t. i., hogy 600 frt az a legkevesebb 
összeg, melyet egy tanító qualifikácziója s mun­
kája után megérdemel s mely viszonyaink kö­
zött tűrhetően biztositja existentiáját.

Egyszersmint tudatom, hogy ezen felhívá­
sommal egyidejűleg felkértem a h.-böszörményi 
— mint legnagyobb kebelbeli testületet, mikép — 
az ezen ügyben tanácsért, útbaigazításért hoz­
zá fordulóknak a lehető legsürgősebben adja 
meg a szükséges felvilágosításokat. Az illető 
testületek vagy egyesek szíveskedjenek Lévay 
Imre egyesületi alelnök ur utján ide fordulni, 

j en magam is azonban a legn igyobb készség- 
j gél rendelkezésükre állok a hozzám fordu- 
! lóknak.

Ha pedig a nagyobb testületek megbízot­
takat szándékoznák küldeni orsz. gyűlési kép­
viselőikhez: szíveskedjenek azt velem tudatni,

\ agy a regény volt nagvon érdekes, 
vagy ...

- Szegény Lórim, látod, már nevelnek !

III.
Otthon elövettem este a Lóri arczképét. 

Sokáig elnéztem a kedves arezot.
Azután eszembe jutott valami :
Lóri, Lóri, aranyos Lórikám, ha én most 

neked is olyan bajuszt rajzolnék, mint le má­
zoltál a »szép Mari« bárónőnek !

Így fájt még csak a gondolat is.
A világ előtt nevetséges a szerencsétlen 

szerelem, de engem nagyon megtud gyötörni 
egy csalódott szív története ...

EL IM
— Regény a tengerész életből. —

Irta : Dnmas. 5.
Forditotta: Biró írón.

(Folytatás.)
Kevés idő múlva egy magas,fekete frakk­

ba öltözött, igen hegyes orrú férfi lépett a 
szobába.

Ő volt Naarvaessen ur pénztárnoka. Hó­
na alatt egy nagy könyvet czepelt, melyen 
nagy hetükkel a kővetkező szó volt olvasható : 
„Főkönyv.“

— Isten hozott, mondá az öreg ur, már 
vártalak. Adj egy kis burnótot, Quentin.

Quentin savanyúan mosolygott, s előke­
reste óriási burnótszelenczéjét, mely orrával 
tökéletes arányban volt. Tiszteletteljasen nyúj­
totta át a szebnezét urának.

— Mi újság? Kérdé Naarvaessen ur, gyö­
nyörrel sziva burnótját.

— Semmi, volt a felelet.
— Te mindenről halgatsz, Quentin öcsém. 

Ha király volnék titkos tanácsossá nevezné­
lek ki.

Hol van Straaten nyugtája a posztöszál- 
litmánvról?

E kérdést kellemesnek találta a pénztár-

hogy esetleg — ha válaszmányunk úgy intéz­
kedik, hogy egyesületünk is küldjön fel valakit 
a képviselő urak informálására — együtt, egy 
időben mehessenek mindannyian, talán czélsze- 
rübb s sikeresebb is lesz igy az eljárás.

Tegyük meg mindannyian kötelességünket: 
»Szégyen reá, ki lomhán vesztegel!«

H.-Hadház 1893. febr. hó.
karlársi szeretettel: 
Simon Károly, 

tan. egy!, elnök.

Válság hírek Bécsből. Becs, febr. 
13. A bécsi Extrapost jelenti a következőket: 
A kulisszák mögött a válság folyik tovább. A 
szabadelvű pártban újabb forrongástól tartanak. 
Az újabb forrongás, mint nagyon megbízható 
forrásból értesülü nk, abban fog megnyilatkoz­
ni, hogy a kormánypártból még e héten kilép 
egy gróf, aki Tisza személyes ellensége és tiz 
más képviselő, kik a gróffal tartanak. A kor­
mánypártnak ez a szomorú helyzete, mint je­
lentik, összefügg Szilágyi igazságügyminiszter­
nek Apponyihoz való közeledésével. A tegnap 
tartott minisztertanácsról az a hir, hogy ez 
ismét az egyházpolitikai kérdésekkel foglalko­
zott, mivel a múlt héten tartott miniszterta­
nács a polgári anyakönyvekre vonatkozó tör­
vényjavaslatot illetőleg, nem tudott megegyez­
ni. A javaslat egyes tételeivel szemben a teg­
napi minisztertanácsban is erősen opponáltak, 
minélfogva Wekerlének, ugylátszik, ismét elő­
terjesztést kell tennie ő felségének.

Határidő-naptár.
Febr 18. Kereskedő ifjak dalkörének dalesté­

lye a »Bika«-vendéglőben.
Febr 18. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir. 

törvényszék előtt.
Febr 19. Schaf János koszoru-estélye a »Ko- 

roná«-ban.
Febr. 19. Kölcsönös segélyző-egylet közgyűlése 

a városháza nagytermében.
Febr. 19. Alföldi takarékpénztár közgyűlése
Febr. 26. A színházi nyugdíj-intézet közgyűlése.
Febr 26. Iparos-kör közgyűlése
Febr. 26. Városi dalegylet közgyűlése.

Újdonságok,
Az alkoholizmus ellen.
Nagyfontosságu törvényjavaslat kerül 

nemsokára az osztrák képviselőház plénuma 
elé, mely a legnagyobb szociális betegségek 
egyikének : az alkoholizmusnak kíván gátat 
vetni. A javaslat nagyon radikális s ha lesz­
nek is majd rajta némi enyhítést, még ak­
kor is nagy átalakulást fog előidézni. — Bi­
zonyos ipari ágakra és mezőgazdasági üzemre 
nézve sok kárral fog járni, e felett való ag­
godalmának a közgazdasági bizottság kifejezést 
is adott, mindazonáltal némi módosításoktól 
eltekintve, mégis elfogadta, mert a törvényja­
vaslatban rejlő szociális előnyök magasan túl­
szárnyalták a közgazdasági hátrányokat.

Ä törvényjavaslat lényegesebb intézkedé­
sei a következőkben foglaltatnak össze : A
mostanig szabad iparnak tekintett s öt literen 
alul zárt palaczkokban való szeszes italok el­

nök. Büszkén mutatott a könyvben egy szá­
nokkal tele irt oldalt.

— Jó üzlet, igazán szép haszon. De most 
már indulhatunk.

Négy lovas kocsi állott elő, s utasaink 
Naarvaessen ur gyára felé tartottak.

Janka atyjával a hátulsó, Quentin és 
Elim az első ülésen foglaltak helyet.

A fiatal hadnagy boldognak érezte ma­
gát, hogy szemközt ülhetett a szép hollandi 
leány nyal. Hiába is kérdeznők Elimet utazásá­
ról, ő nem igen érdeklődött a szép vidék és 
városok iránt, de annál inkább tanulmányoz­
ta szép szomszédnőjének bájos arczát.

Az öreg ur a gáttöltésről értekezett, de 
Elim alig ügyelt tudományos fejtegetéseire.

Csakhamar megérkeztek Naarvaessen ur 
gyárába. Elim fölébredt álmodozásaiból. Midőn 
Jankát kisegítette a kocsiból, s ez igy szólt 
hozzá: „ez lesz az ön börtöne, Elim.“ a gyá­
ros formátlan olümi Ízlés szerint épített házát 
igen szép épületnek találta.

Már késó ősz volt, de az udvar szép 
rendben, és tiszta volt. A szappannal mosott 
falak — mint tükrök — fényletlek. Ablakok 
és ajtók ezüsttel és érczekkel voltak kiver­
ve; mindenütt feltűnő rend és tisztaság ural­
kodott.

Janka gyorsan a szobába futott, s anyja 
karjaiba borúit.

A jó asszony igazi mintaképe volt a né­
metalföldi háziasszonynak.A kis,kövér Naarvaes- 
senné a legbarátságosabb és legszeretetremél- 
tóbb nő volt a világon.

Karonfogta Elimet és sorra mutatta ne­
ki a szobákat. Büszkén mutogatta vendégének 
sajátkezüleg hímzett szőnyegeit és régi brabanti 
csipkéit. Elim kissé szórakozottan hallgatta a 
háziasszony csevegéseit.

Később az asztalnál pihente ki az ut fá- 
rodalmait és igen kellemesen töltötte el az 
estét a Naarvaessen ur családja körében.

*

árusítására jogosított kiskereskedések, ezt csak 
koncesszió mellett űzhetik tovább, a konces­
sziók száma azonban nagyon csekély lesz s 
ezek megadásánál a korcsma-helyiségek szom­
bat d. u. 5 órától kezdve, valamint vasár- és 
ünnepnapokon a délelőtti istenitiszteletek ideje 
alatt zárva tartandók, e mellett fenmarad a 
joga a tartományi törvényhozásnak, hogv a 
záridőt még ez időn tuf is kiterjeszsze. Szi­
gorú büntetések lesznek szabva a nyilvánvaló 
részegségre, valamint azokra, kik hitelben adnak 
szeszes italt, vagy készpénzfizetés helyett más 
tárgyakért, főleg mezőgazdasági terményekért 
adnak szeszes italokat.

Hogy ez intézkedések az iszákosság ter­
jedését némi részben meg fogják gátolni” nem 
szenved kétséget. — Hogy ez a törvény’ nem 
fog-e nagy részben sok exisztencziát tönkre­
tenni, ez még a törvényhozás elbírálása ala 
tartozik, mert a törvény visszaható erővel bi- 
s egyszerre sok kiskereskedést tenne tönkre 
A törvény legjobban fog]a sújtani Galicziát. hol 
bár van iszákosság elleni törvény, mégis van 
vagy 18.000 pálinkás csapszék.'' Innen van 
hogy a törvény ellen a leghevesebben a gaii- 
cziaiak opponálnak és kérik, hogy a szombat 
d. u. 5 órától való tilalmat szüntessék' be. s 
hogy vasár- és nagyobb ünnepnapokon pedig 
csak az istentisztelet alatt legyenek a csapszé­
kek záróra tartásra kötelezve.

E tilalomnak czélja az, hogy a munkás­
nak, ki szombat este kapja ki heti bérét, ne 
legyen alkalma a pálinkás bódékban hagyni 
keresményét, hanem hogy azt haza vigye csa­
ládjának. Az igaz, hogy ezzel szemben lehet 
azt az ellenvetést tenni, hogy az iszákos az 
esetben haza viszi az italt s ott fog lerésze- 
gedni, de nem kell elfeledni, hogy az alkalom 
megvonásával ezek az esetek is lényegesen 
kevesbedni fognak, mert hiányozni fog az iszá­
kosoknál nagyon lényeges korcsmái atmosz­
féra, a pajtáskodás, mely az iszákosságot nagy­
ban elősegíti. Ha a munkás nem viheti keres­
ményét a pálinkamérésbe, akkor hitele is 
megszűnik.

A törvény semmi esetre sem lesz a »nép­
szerűek« közül való s még sok időre lesz 
szükség, mig megbarátkoznak vele.

* Nyilvános számadás A helybeli
függetlenségi párt által f. 1893. febr. 11-én, a 
»Korona« ez. vendéglő dísztermében tartóit 
zártkörű tánczvigalom alkalmával befolyt 524 
drb. jegyért 524 frt, felülfizetésekből 150 frt 
20 kr, öszesen 674 frt 20 kr. — A kiadus 
összesen 170 frt 38 krt teszen. Tiszta marad­
vány 503 frt 82 kr. — Felülfizettek: ngs. Be- ► 
kény Péter és Benke István, továbbá Lovász 
Dániel urak 10—10 frtot, — L. Nagy Bálint, 
nsgs. Thaly Kálmán, nt. Kiss Albert, nsgs. Sze­
mere Huba és Papp Elek urak 5— 5 frtot, — 
Kertész János, Bácsi László, Juhász lgnácz 
urak 3 — 3 frtot, — B. Nagy János, nt. Somo­
gyi Pál, Kertész Mihály, ifj. Kertész István,
Öry Mihály, Dr. Bakonyi Samu, Szikszai Szabó 
László, Dr. Szikszai Szabó József, N. N., Nagy 
Zsigmond, özv. Mede Gyuiáné, Dr. Legányi 
Gyula, Harangi Sándor és Beke Mihály urak 
2—2 frtot, — Vásárhelyi József, Szűcs László,
N. N., id. Szőke János, Kiss András, Kulcsár 
József, Kerékgyártó József, Háló Sándor, Vézh 
Gábor, Kecskés Jánosné, Ötvös Jánosné, Kertész

Naarvaessenék csendes, egyhangú életet 
éltek. A háziúr csaknem mindig a gyárban 
volt, mig neje, egész szenvedélylvel sürgött- 
forgott a konyhában.

A konyhai tűz a jó háziasszony napja 
Naarvaessenné oly Ízletes ételeket készített, 
mint akár a hires Vatel szakács. Eczetes ugor- 
kái nagyon híresek voltak. Azonfelül olyan al­
másrétest készített, vagyis jobban mondva 
talált fel, melynek leírása egy szakács könyv­
ben sem létezik. Leányát csak esküvője nap­
ján szándékozott e kitűnő almásrétes készíté­
sére megtanítani.

Mivel a mama többnyire a konyhában 
volt, az apa pedig a gyárban, a család csak 
az asztalnál találkozott. Elimnek, ki a legtöbb­
ször Janka himzőrámája mellett foglalt helyet 
sok ideje és alkalma volt a szép leány n) a e 
társalogni. Rajzolgatott is a szép Janka al n- 
mába és lelkesedve beszélt a tengeren tűim 
nyári éjekről.

— Mennyire szeretném látni! mond i 
Janka.

— Miért ne? szólt Elim a leányra eme. - 
ve tekintetét.

Janka sóhajtva sütötte le szemeit és dol­
gozni kezdett.

Vajon mit gondolt?
Régebben megmondhattam volna, nyájas 

olvasó, de már elfeledtem, hogy mit gondolt: k 
a fiatal leányok.

Elim a szép Janka társaságában igen 
szeretetreméltó lett. — Janka mindig vidám 
volt s igy a lehető legkellemesebb hangulatban 
telt el egy esős hét.

Végre kiderült az ég, s Janka vendégé 
vei kerti sétára indult Az utakat finom, fé­
nyes homok borította, a fák pyramis alakúak » 
voltak, a bokrok különféle alakra metszve. 
Semmi sem volt itt természetes. A virágok 
felett fából készített chinai napernyők pom­
páztak.

— Hogy tetszik önnek kertünk ?

László, Tóth 
dór, Tiszai J 
táv, Nagy Jár 
József, öz 
ifj. Kertész . 
lint, Szabi! 
István, Ba 
Tóth István 
Kántor J-z- 
Némethi Jan 
Széli István. 
Ferencz, \
Beia. Vádi 
Ferencz 
Dávid Mi 
urak 1 — 1 
50—50 l 
krt, mely sz 
hálás kösz" 
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:í ; igositott kiskereskedések, ezt csak 
■ mellei: űzhetik tovább, a konces- 

■ ima azonban nagyon csekély lesz s 
- lásánál a korcsma-helyiségek szom- 

I órától kezdve, valamint vasár- és 
■k n a délelőtti istenitiszteletek ideje 

-i artandúk. e mellett fenmarad a 
mányi törvényhozásnak, hogy a 

■n túl* is kiterjeszsze. Szi­
sznek szabva a nyilvánvaló 

. azokra, kik hitelben adnak 
készpénzfizetés helyett más 

z gazdasági terményekért 
izeszes italokat. ’

■ zk- lések az iszákosság ter- 
részben meg fogják gátolni, nem 

Hogy ez a törvény nem 
•'"•'• -ok e.xisztencziát tönkre- 

törvényhozás elbírálása alá 
v t; rvény visszaható erővel bír 

z kiskereskedést tenne tönkre.
: öt a sújtani Galicziát, hol 

- elleni törvény, mégis van 
5 csapszék. Innen van, 

-n a leghevesebben a gali- 
és kérik, hogy a szombat 

ó tilalmat szüntessék be, s 
agyobb ünnepnapokon pedig 

a;att legyenek a csapszé- 
a tartásra kötelezve.

mák czélja az. hogy a munkás- 
. at este kapja ki heti bérét, ne 

ma a pálinkás bódékban hagyni 
ö anem hogy azt haza vigye csa- 

Az igaz. hogy ezzel szemben lehet 
••".vetést tenni, hogy az iszákos az 

viszi az italt s ott fog lerésze- 
k.- : elfeledni, hogy az alkalom 

ezek az e-etek is lényegesen 
■ iii- rt hiányozni fog az iszá-
. m lényeges korcsmái atmosz- 

?, mely az iszákosságot nagy­
im a munkás nem viheti keres- 
mk •.mérésbe, akkor hitele is

nmi esetre sem lesz a »nép- 
s még sok időre lesz

i iegbarátkoznak vele.

Nyilvános számadás A helybeli
által f. 1893. febr. 11-én. a 

vendéglő dísztermében tartóit 
czvigalom alkalmával befolyt 524 

2 í frt, íelülfizetésekből 150 frt 
frt 20 kr. — A kiadas 

3 krt teszen. Tiszta marad- 
503 frt 82 kr. Felülfizettek : ngs. Be- 

•r.K" István, továbbá Lovász 
— 11 > irtot, — L. Nagy Bálint, 

ilmán, nt. Kiss Albert, nsgs. Sze- 
i és Papp Elek urak 5—5 frtot, — 

-. László. Juhász Ignácz 
i; Nagy János, nt. Somo- 

-/ M mily, ifj. Kertész István,
• ik .nyi Samu. Szikszai Szabó 

>/ - >zabu József, N. N., Nagy 
Mi le Gyuláné, Dr. Legányi 

- -,u. ior és Beke Mihály urak
i- irhely: József, Szűcs László, 

Kiss András, Kulcsár 
■ József. Háló Sándor, Végh 

- ; '.-né.1 uvüs Jánosné, Kertész

sendes, egyhangú életet 
-akiiem mindig a gyárban 

szenvedélylyel sürgött-
t a konyhában.

hai tűz a jó háziasszony napja 
Ízletes ételeket készített, 

. :. re- Vittel szakács. Eczetes ugor- 
: • -• k voltak. Azonfelül olyan al- 

.tett. vagyis jobban mondva 
. k leírása egy szakács könyv- 

tezik. Leányát csak esküvője nap- 
e kitűnő almásrétes készité-

negtanitani.
■:.i ;ia többnyire a konyhában 

a gyárban, a család csak 
. zott. Elimnek, ki a legtöbb- 
■ ' un ; a mellett foglalt helyet, 

- ai.-ia!ma volt a szép leánynyal 
. / gátolt is a szép Janka albu-
!,esedve beszélt a tengeren töltött

. nnvire szeretném látni! mondá 

szólt Elim a leányra emel-— Miért ne?
r kin te tét.

inka sóhajtva sütötte le szemeit és dol-
,i kezdett.

i]hii mit gondolt?
... . en megmondhattam volna, nyájas 
. már e feledtem, hogy mit gondolnak

atal leányok.
a szép Janka társaságában igen 

. iitdtó lett. — Janka mindig vidám 
v. a lehető legkellemesebb hangulatban

el egy esős hét.
V' gre kiderült az ég, s Janka vendégé- 

kerti sétára indult Az utakat finom, fé- 
s ii unok borította, a fák pyramis alakúak 

a bokrok különféle alakra metszve. 
I sem volt itt természetes. A virágok 
I hói készített chinai napernyők pont-

ív gy tetszik önnek kertünk ?

László, Tóth József, Pálfi Ferenczné, Nagy Sán­
dor Tiszai József, Banka Ferencz, V. Nagy Gusz­
táv Nagy János, N.N., ifj. Polgári András, Csórián 
József, özv. Balázs Sándorné, ifj. B. Nagy János, 
ifi. Kertész János, Erdélyi István, Faragó Bá­
lint, Szabó András, Bányai István, ^ Keresztúri 
István, Balog János, Kósa Barna, Úszó István, 
Tóth István, Kertész István, id. Seress András, 
Kántor József, Szabados Ferencz, M. Kiss L, 
Némethi János, Dobi János, Csobán József, 
Széli István, ifj. Salánki Ferencz, id. Salánki 
Ferencz, Varjas Istvánná, Bankó Mihály, Hódy 
Béla. Vadon Sándor, Szilágyi Imre, Ozsváth 
Ferencz, Fábriezius Géza, N. N., Nagy Bálint, 
Dávid Mihály, Alföldy Gábor, Sebess György 
urak 1—1 frtot. Teremi János, Straka József 
50-50 krt, N. N. 20 krt, összesen 150 frt 20 
krt, mely szives adományaikért a párt nevében 
hálás köszönetét fejezi ki a rendező bizottság.

* Hamvazó szerda A naptár szerint,
hivatalosan ma van vége a farsangnak. A mai 
nappal kezdetét veszi a böjt, a bűnös emberi­
ség vezeklése. Harang-bugás két ütemből álló 
dala inti a hívőket : Hintsetek hamut fejetekre, 
oldott sarukkal lépjétek ál a templom küszö­
bét Hanem bizony a mai emberek nem igen 
hintenek hamut fejükre, úgy gondolják, hogy 
sokkal tanácsosabb port hintem a világ sze­
mébe. , .

* A 48-as honvédek gyűlésé. Az 
1848—49-iki honvédek vasárnap d. u. 3 óra­
kor ülést tartanak a városháza kis tanácster­
mében. Az ülés tárgya a márczius 15-iki ün­
nepély alkalmából rendezendő tánczmulatsag 
megbeszélése lesz.

* Színház Tegnap este a »Színházi képtelenné 
gek« ez. bohózatot adták nagyszámú közönség jelenlé­
tében. Ma a >Királyfogás< operetté, holnap p dig a 
»Vasgyáros« franczia színmű adatik.

* Eljegyzés. Neiidert Aurél, kit a múlt 
héten neveztek ki Erdélybe Felsötölcsvárra in. 
kír. adótisztnek, tegnap váltott jegyet Rab László 
városi tanáonok szép és kedves leányával,
Jolánnal. , ,

* Okos püspök. Ilyen is akad a sok 
közt s ezek közé tartozik Bubics Zsigmond, a 
kassai püspök, ki szintén bocsátott ki pásztor­
levelet a polgári házasság ellen, de arra inti 
alantas papjait: »Adjatok tisztelendő testvérek 
irányt híveiteknek, de kerüljétek eb­
ben az izgatást, kerüljétek a 
méltóságtokkal össze nem férő 
eljárást, kerüljétek a tanulat­
lan és tudatlan földnépének 
felizgatását és csak akkor és oly he­
lyeken tegyétek szóvá a polgári házasság kér­
dését, a hol oly hallgatóság áll előttetek, mely 
meg képes érteni azon sokszor hajszálfmom- 
ságu jogi megkülönböztetéseket, melyeken gyak­
ran valamely fontos kérdés megoldása megfor­
dul, jól meggondolván hogy a tudatlan nép­
nek bevonása oly küzdelmekbe, melyeknek az 
lényegét meg nem érti. vészthozó lehet és a 
nép, ha egyszer szenvedélye fel van korbá- , 
csolva, nem néz barátot, nem ellenséget, ha- j 
nem ront, pusztít ott is, azt is, a mihez hozzá | 
sem nyúlna nyugodt, szelíd, higgadtságában.« j 
E pásztor-levél után még nagyobb bűn gya­
nánt tűnik föl előttünk a Schopper et consor- 
tes lázitása I

* Halálozás Dr. Szántai Károly 
városi bizottsági tag és volt városi kerületi 
orvos hosszas szenvedés után tegnap Budapes­
ten 41 éves korában elhalt. A népszerű or­

vos ezelőtt három esztendővel betegedett meg, 
jő kedve buskomorrá lett, éles elméje el­
homályosodott, a java korában lévő férfiú elme­
bajba esett. Azóta folyton beteg volt, Buda­
pesten ápolták, de a "tudomány nem bírt többé 
rajta segíteni. Felesége, két kiskorú gyermeke 
és édes anyja siratja, a függetlenségi párt pe­
dig tántorithatlan tagot vesztett el benne. Ál­
dás és béke poraira !

♦ Gyászhir. Ma délután 3 órakor tet­
ték örök nyugalomra özv. Somogyi L,ajos- 
né szül. Bánkv Juliánná asszony hült porait 
a rokonok és ösmerősök részvéte mellett. Az 
elhunyt nő jó emléket hagyott maga után: 
mert a szegényeknek valósággal jóltevője volt.
— A temetést" Bankó Mihály intézete vé­
gezte. . .

* Katonai botrány. Polónyi Géza 
szombaton Szegeden időzvén, táviratilag 
lehívta fiát a 17 éves Dezsőt, a ki első éves 
jogász, — hogy unokanővérét, egyik táblai 
bíró szép leányát, kisérje el a helyőrségi álar 
ezos bálba. A bálban bizonyos Seccadanan 
főhadnagy a fiatal embert mindenképen insul- 
tálta. Mikor a fiatal Polónyi ismerőseivel be­
szélgetett, a hadnagy kihívóan lépett melléje 
és cvnikusan mondá : Was lachen Sie \\ as i 
schprechen Sie hier ungarisch ! Később kihi­
vatta a teremből és igy kiáltott rá : Schuft I! 
Ezután mellé ugrott és a fiatal embert fültö- 
vön ütötte. Polónyi Dezső azonnal provokál- 
tatta a főhadnagyot — Atyja Polónyi Géza 
pedig nyilatkozatot küldött Pschadek ezre­
deshez, a melyben azt kérdi, hogy váljon a 
főhadnagy brutális viselkedése, megegyezik-e a 
katonatiszti állással ? Az ügyet a katonatiszti 
becsületbiróság elé terjeszti. Ezenkívül mind a 
két Polónyi meg fog verekedni a föhad- 
nagygyal.

* Ai elénekelt újság. Rómában a Mauzoui 
színházban egészen uj fajtájú eperettet adlak elő. iné' 
pedig a közönség teljes megelégedésére A darab czime 
11 giornale degli analfabeti t, az olvasni nem tudók hír­
lapja.) A színpadon egy hírlap rendes rovatai jelennek 
meg szép trikós kisasszonyok személyeiben s bolondos 
dolgokat énekelnek össze Köztük szerepel például Az 
európai béke, a Külföld, a bank-krach, a Színház és 
Művészet, az Afrikai sürgönyök, az »Olaszország és 
Francziaország«, az »Anglia Marokkóban« stb. F.z uj- 
szabásu szöveget Ulisse Barbieri irta. zenéjét Mascetti 
szerzetté.

* Személyi hir Őszinte részvéttel 
értesülünk róla, hogy Körösi Sándor. Debreczen 
3-ik kerületének orsz. gyűl. képviselője, buda­
pesti lakásán súlyos betegen fekszik.

* Gyanns lisztes zsák. A 9. számú 
rendőr a n.-várad-utezán találkozott \\ eisz 
Móricz né szül. Klein Cili asszonynyal, a kinek 
a hátán 20 kilós zsák liszt volt. Az asszonya 
rendőrt meglátva, hirtelen áttért a másik ol­
dalra. Ez gyanúsnak látszott a rendőr előtt

— Nagyon szép. Valódi muzeum. Kár, 
hogy virágjában nem láthattam.

— Ke búsuljon, a kertész ollója alatt 
nváron éppen olyan mint télen. Még tán szomo­
rúbbnak néz ki nyáron.

Janka fölnyitotta az üvegház ajtaját. 
Különféle ritka madarak repdestek egy rostéiy 
mögött. Némelyik előrepült s Janka szájából 
kenyérrel etette őket.

— Nagyon kedves, mondá Elim, de az ön 
madarai foglyok.

— E szegény madárkák messzeföldről 
jöttek és elpusztulnának, ha szabadon bocsá- 
tanám őket. De hagyjuk itt most a madarakat 
s keressük fel a szép virágokat. Atyám szen­
vedélyes virág kedvelő.

— Kellemes foglalkozás lehet a virágok 
művelése, sőt hasznos is.

— Szeretném, ha a virágok tovább él­
nének. Mindig elszomorodom, ha elhervadni 
látom őket.

— E virágok boldogabbak, mint mi, 
Janka. Nincsenek fájdalmaik, mint nekünk.

— De nem is ösmerik ám a mi öröme­
inket. Én nem irigylem a virágok sorsát. Ta­
lán füvész is ön, Elim?

— Nem, csak virág kedvelő. A virágne­
vek oly ismeretlenek előttem, mint az arab 
Írás.

— Nem restellt tudatlanságát e helyen 
meg allani ? Tudja meg, hogy ön most a leg­
híresebb hollandi kertben van.

— Nem szégyenlen tudatlanságomat. En, 
mint a perzsa költő csalogánya, szeretem a 
rózsát, de csak a fehéret.

— De ez nem elég, Elim. Ha atyámnak 
kedvében akar járni, minden virágról tudnia 
kell beszélni.

— Az ön tanácsát mint törvényt tiszte­
lem. Leczkénket tehát kezdjük el még ma.

— Szívesen. Látja e virágot, ez a csil- 
lnivirág

(Folyt köv.)

utána ment Weisznénak, megkérdezte tőle, hol 
vette a lisztet. Weiszné habozó feleletei még 
inkább felköltötték a gyanút a rendőrben, ki 
nem sokat teketóriázott, egyenesen bekísérte 
az asszonyt. A vallatásnál kisüli, hogy a lisz­
tet egy cseléd lopta s ő meg ettől lop’a el.

* Dohánybeváltás Debreczenben 
Az ez évre engedélyezett dohány termelésért 
benyújtott kérelem ivek a dohánybeváltó fel­
ügyelőségtől a polgármesteri hivatalhoz vissza­
érkezvén, az illetők iveiket a mezörendör- 
kapitányságnál átvehetik a mai naptól kezdve.

* Véres lakodalom. A biharmegyei 
Vértes községben véres utezai zendülés volt, 
melynek tizennégy sebesültje van. Az utezai 
harcz lakodalmas menetben vivatott, oly sze­
rencsétlen kimenetellel, hogy a lakodalmi sza­
kácsok nem a tűznél pirosodtak ki. hanem a 
bevert fejek kötözésében fáradtak el. A harcz 
közben a vőlegénynek hasát bicskával hasítot­
ták fel: még legjobban járt a menyasszony, ki 
a két tábor összeütközésének zavarában, feledve 
mirtus-koszoruf és menyasszony-tisztséget, vad 
futásban menekült. Ragányi Lajos vértesi lakos 
Róza leányát, Bacsa Sándor álmosdi legény 
választotta élete párjául. Az örömszülők csak­
hamar elhatározták a lakodalmat és erre nagy 
méretekben készültek. Vasárnap kellett e la­
kodalomnak lefolynia. A legnehezebben, »a 
holtomiglan« kirebegésén már szerencsésen 
át is esteti s megindultak hangos diadalmenet­
ben. A biharmegyei népszokás szerint a czigány 
rázendítette a Rákóczi-indulót.

-- Ne azt a füstös, — kötött a czigányok- 
be Gordó Imre — hanem a bum-bam diétát! 
az a szép nóta.

A kis vőfély hivatali jogkörébe történt ez 
az illetéktelen beavatkozás szomorú gyümöl­
csöket termett. Kiss György, a kis vőfély ugyanis 
nem tűrhette, hogy valaki az ő dolgába ártsa 
magát és rendre utasította Gordót:

— Ne parancsolgass a czigánynak, az az 
én jussom!

Gordó erre azzal felelt, hogy hatalmas 
öklével szörnyű ütést mért a kis vőfély ar 
czára. Verbe borult a vőfély! bokréta. Az ál- 
mosd lak fájdalomkiáltásban törtek ki és ráro­
hantak a vértesiekre, legelői állott Dobrányi 
Imre, az kapta a legnagyobb ütlegeket, da a 
kis vőfély, Kiss György is vérbe borult a há­
ború színhelyén. Az álmosdiak kerültek ki győz­
tesen a harczból, de nagyon szomorúak azért, 
hogy a vőlegénynek több helyt beütötték a fejét 
és ä hasát bicskával hasították fel. Dobrányi 
Imre és Kiss György sebei életveszélyesek. A 
tetteseket, az egész lakodalmas menetet, átad­
ták a székelyhídi járásbíróságnak.

* Gyermekek összeírása. A városi 
tanács az iskola- és óvoda-köteles 3—14 éves 
debreczeni gyermekek összeírását ápr. 1-ig elren­
delte. A rendőrség ma kezdte meg az összeírást 

Az uj mezőgazdasági törvény­
javaslat. A gazdatanács e hó 16-án kezdi 
meg az újból átdolgozott mezőgazdasági és 
mezőrendőrségi javaslat tárgyalását a földmivelési 
minisztériumban. A javaslatot eredeti alakjá­
ban tudvalevőleg még gr. Széchenyi Pál ter­
jesztette be. A mikor a tárczák uj ügybe­
osztása megtörtént és gr. Szapávy Gyula lett 
a földmivelési miniszter : a kormány a javas­
latot visszavonta és azóta mindig vajúdik ez 
a nagy fontosságú kérdés, bár tervezet alakjá­
ban már azóta is megjelent egyszer a nyil­
vánosság előtt. — Mi hozzánk is beküldte az 
előzékeny földmivelési miniszter az uj javas­
latot, a mely 122 szakaszból álló terjedelmes 
munkálat : egy széles alapokon nyugvó mező­
gazdasági kódex. Első fejezete intézkedik a 
földbirtok gazdasági használatáról, 12 szakasz­
ban. A második fejezet 5 szakaszban a legel­
tetésről szól. A harmadik fejezet 10 szakasza 
az állattenyésztésről intézkedik. A negyedik fe­
jezet 4 szakasza a birtok-határ megjelölésére 
vonatkozik. Az. 5-ik fejezet 6 szaka-zban ren­
delkezik a mezei dűlő utakról. A hatodik fe­
jezet 10 szakaszban szól a faiskolákról és 
fásításról. A 7-ik fejezet 11 szakasza a kárté­
kony állatok és növények irtásáról s a hasz­
nos állatok oltalmazásáról szól. A hegyközségek­
ről intézkedik a nyoiczadik fejezet 11 szakasza.
A 9-ik fejezet 20 szakasza a mezőrendőrségröl 
szól. A 10-ik fejezet 14 szakaszban intézkedik 
a kártérítési ügyekről. Befejező három fejezeté­
ben a javaslat a kihágásokról, a büntetések­
ről, a hatóságokról és a zárhatóságokról szól.

Tóth Gyula debreczeni vas nagykeres­
kedőnek lapunk mai számában foglalt hirdeté­
sére a midőn a n. é. közönség becses figyel­
mét felhívjuk, nem mulaszthatjuk el egy­
szersmind megemlíteni, hogy a vidéki közönség 
kényelme tekintetéből mily kedvező körülmény 
gvanánt veendő Debreczen városnak, mint az 
altöldi nagy vidék gőezpontjának úgy keres­
kedelmi, mint ipart tekintetben tapasztalt foly­
tonos haladása. Hogy e haladás mily áldást 
képez a fővárostól távol eső vidékre, leginkább 
igazolja az. hogy eddig egyes szükségleti czik- 
kek beszerzése végett is, a fővárosba kellett 
utazni ; ma már az utazási költség megtakarítása 
mellett, mindennemű szükségleteinket sokkal 
jutányosabban Debreczenben fedezhetjük, mely 
város a Tóth Gyula vasnagykereskedő vas- 
butor raktárának és a budapesti kályhák gyári 
raktárának berendezése által, ismét egy köz­
szükséget pótolt, s egy régen érzett hiánynak 
tett eleget, minélfogva a szóban levő vasbutor 
raktárt a legmelegebben ajánljuk a t. közönség 
figyelmébe.

* Szeretek. Egy olasz, a kinek — úgy 
látszik — van elég ideje, azt az élvezetet sze­
rezte meg magának, hogy összeírta, mi­
képen hangzik a »szeretni-1 ige 28 különböző 
nyelven a jelen idő jelentő módban. — Buzgó 
kutatásainak eredményeként közöljük azalábbia- 
kat : Olaszul, spanyolul és portugállal : Amo. 
Görögül : Agapo. Németül: Ich liebe. Francziául: 
Fáimé. Angolul : I love, oroszul : Livublivu. 
Hollandul : In maak. Dánusul : Jég elsker. — 
Svédül : Jag alsker. Bretonul : Kárán. Len­
gyelül : Kocham. Baszkul : Mailstzendel. Ma­
gyarul : Varok. (?) Törökül : Seré gorum. — 
Arabul (Algírban) : Nehobb. Arabul (Egyptom): 
Nefal. Perzsául: Doiist darem. örményül : Ge- 
sirem. Hindosztánul : Main holta. Kam-bodsiai 
siami nyelven : Rydöm greland. Anatnilikaiul : 
Toe thie omy. Kínaiul : 0-no-hi-bonaw. Japánul: 
Watokusi wa suki inasu. Wolofi (szenegáli né­
ger) : Sopana. Malájul : Sahya suka \ o lap ükül : 
Löfob. A nevezett nyelvek azonban alig képe­
zik századrészét a létező nyelveknek. Ha te­
hát a derék olasz folylatni akarja szellemdus 
kutatásait és ki akarja elégíteni a világ min­
den nyelvű szerelmeseinek kíváncsiságát, akkor 
igyekezzék még legalább 2000 nyelven ki­
puhatolni a »szeretni« szó fordítását, esetleg 
valamivel alaposabban, mint a hogy azt ma­
gyar nyelven megtanulta.

termek tulajdonosai és a zenész czigányok 
arczai dúltak a fájdalomtól, bérkocsisok haju­
kat tépik. — Pipere, nő idivat-üzletekben 
általános számla-irás. — Három, négy le­
ánynyal megáldott kishivatalnokok legfőbb óhaja 
a fizetés felemelés. — Bál és piknikrendező 
aranyfiatalság frakkjai a zálogházakba ván­
dorolnak. Általános forrongás.

A szomorú halálesetből kifolyólag kap­
tuk a következő gyászjelentést :

Pótolbatlan veszteségünk érzetében, 
lelkünk vigasztalhatlan keserűségé­

vel tudatjuk szerelmes szivünk 
ábránd világának, s földi reménye­
ink legédesebb tárgyának, F a r sang 
ő nagy hatalmasságának mámorral 
egybekötött tánczkimerüiésben tör­
tént gyászos kimúltál.

Debreczen 1893 február 15.
Az elhunyt őszinte gyászolói : D e b 
reczen balozó fiatalsága.

Frakk, klakk, vele M

A tudósítás hiteléül:
Szatyi.

Karneval halála.
(Saját tudósitónktól.)

Harangok zúgása verte fel ma városunk 
csendjét. Szürke hamvazó szerda ködös, bo­
rongó* hajnalán harangok zúgása hirdette a 
mindennemű s fajú naptárak nagy halottjának 
kimúlását.

Városunkban futó tüzként terjedt el a 
szomorú hír : Meghalt Karneval 
herczeg, oda a F arsang!

A gyászesetről a következő szűk sza­
vú táviratban tudósit rendes levelezőnk :

Olympus. 1893 febr. 15. (A »Debre- 
czen« er. táv.) Az idei tél nagyhatalmú ural­
kodója, Farsangi Karneval, a táncz, ze­
ne ábránd és szerelem istennőinek földi hely­
tartója, ma hajnalban megszűnt 
élni.

Nagy szomorúság a fiatal szivekben. — 
A báltermek hlhaltak; ragyogó csillárok káp­
rázatos fénye kialudt. Tomboló jókedv, rózsa-«, 
hangulat szünetel; hegedű, czimbalom, klarinét, 
nagybőgő néma. — Nyomasztó hangulat világ­
szerte ; szánom bánom különösen a családapák 
és hoppon maradt kisasszonyok körében.

Pezsgő palaczkok érintetlenek. A táncz-

Az idő. Reggel óta Debreczenben min­
dig olvad s d. e. havas eső is esett. Ez az, a 
mitől mi félünk I Magyarországon 
enyhe s változó az idő. Legmelegebb volt Cirk 
veuicán: 4-4 fok, leghidegebb pedig Késmár­
kon : —18 fok. Európában az idő változó és 
túlnyomóan enyhe. A keleti-tenger partjáról, 
az Alpesekbőls kisebb mértékben Oroszországból 
esőt jeleznek.Legmelegebb volt Máltán : 12 9 f., leg­
hidegebb pedig Stockholmban : —236 f. Becsben 
10. Rómában 6 6, Párisban 2 0, Berlinben — V9, 
Pétervárott —15 0 fokot mutatott a hőmérő.
A levegőnyomás maximuma Európa 
délnyugati részében, — a minimuma pedig 
északnyugaton és északkeleten van. — Jós­
lat: Változó és enyhe idő várható, helyen- 
kint csapadékkal.

Irodalom és művészet.
Kossuth Lajos legújabb és leg 

kimerítőbb életrajza. »Kossuth Lajos 
élete és működése« czim alatt értékes munka 
jelent meg Gracza György ismert nevű fővá­
rosi író, a »Budapest« szerkesztőjének tollá­
ból. — A munka, a mint czime magyarázza. 
Kossuthnak eddigi életpályáját és korszakal­
kotó működését tárgyalja, de annyi uj adat 
felhasználásával, oly vonzó modorban, hogy 
bárki a legnagyobb élvezettel olvashatja. Nagy 
előnye a munkának, amit a fővárosi sajtó is 
dicsérőleg kiemel, hogy — az eddigi Kos-utb- 
életrajzoktól eltérőleg, — történetírói tárgyi­
lagossággal mutatja be Kossuth alakját. Másik 
figyelemreméltó előnye, hogy az életrajz Kos­
suthnak egész 90-ik születésnapjáig, tehát a 
legutóbbi napokig terjed. A 230 oldalra ter­
jedő munkát 16 egész oldalas kép. 24 kisebb 
rajz és 7 iniciálé, összesen tehát 47 művészi 
kivitelű kép díszíti Kossuth életéből. — A 
diszkiadásnak finom velinpapirra nyomtatva, 
ára 2 frt, a népies kiadásnak, 230 nagy nvoi- 
czadrétü oldalra, 1 frt 20 kr. A megrendelé­
sek a »Budapest« kiadóhivatalához. — (Buda­
pest, IV. Sarkantyus-utcza 3. sz. a.) inté- 
zendők. — A könyv különben könyvárusi utón 
is kapható. __

Debreczeni ingatlanok forgalma.
F. évi január 28-tól febr. 4-ig.

Fekete Ferencz és neje Berta Eszter ve­
szik Fekete Gábor és társai homok-uteza 3638. 
sz. házát 320 frtért.

Rácz Lajos és neje Berki Etelka veszik 
Kálló Zsuzsánna és társai 2901. sz. házát 300 
frtért.

Fülöp József és nefe Matkó Mária veszik 
Bogdany István hadliáz-uteza 895. sz. házát 
2000 frtért.

Terdik István és neje Faragó Mária ve­
szik Végh Mihályné Jóna Zsuzsánna major- 
sági földét 300 frtért.

Balázs Sándor és neje Sarkadv Eszter 
veszik özv. Debreczeni Józsefné Szakái Zsu­
zsánna homok-uteza 3020 számú házát 650 
frtért.

Fényes Gyula veszi Keresztyéni Imréne. 
Kecskés Irén varga-utezai 2255 sz. házát 
12.800 frtért.

Özv.Katona Istvánná Szabó Erzsébet veszi 
özv. Nagy Ferenczné Kocsis Juliánná és tár­
sai szegletes-utezai 76. sz. házát ondódi földé­
vel 2700 frtárt.

Rozenberg Salamon és neje Schwarcz 
Lina veszik Kohn Adolf homok-utezai 2942. sz. 
házát 900 frtért.

Burai József veszi Burai Józsefné Geréb 
Juliánná cserepes-utczai 1342. sz. háza és on­
dódi földe egyharmad és köntöskerti szőlője 
felerész illetőségét, ajándék czimén 1000 frt 
értékben.

Deák István és neje Kis Juliánná veszik 
Simonffy Emil ondódi földét 1700 frtért.

Andirkó Gábor és neje Pethő Zsuzsánna 
veszik a debreczeni első takarékpénztár csapó­
kért! szőlőjét 500 frtért.

Rácz Bálint és neje Nádasdi Sára veszik 
Nagy Eszter és Nagy Mária ondódi földjét 
1009 frtért.



Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
jegyzések február 14-én. — Búza őszre 7 56 
pénz, 7.58 áru, tavaszra 7.48 pénz 7.45 áru. 
lengeri 1892. okt.—nov.-ra —.— pénz, —■— 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.73 pénz, 4.75 áru 
Zab táv. 5.47 pénz, 5.49 áru. — Káposzta- 
repcze aug.—szept. 11.50 pénz, 11.60 áru.

Kőbánjai eertesüzlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

február 14
a> Hízott sertés árak : í. Magyar első rendű : 1

öreg nehéz (pároukint :!0U—400 klgron felüli súlyban 
47.50— 48 50 2. Öreg közép (páronként .'100—400 klg- 
s uiy ban) 46.—47.50 3. fiatal nehéz (pároukint 326
klgron felüli súlyban) 50.—51'-----4. fiatal közép pá-
ronkint 251—320 klgr, súlyban 48.—49.50— 5. Fiatal 
könnyű pároukint 250 klgtnig terjedő súlyban) 46.50 
47.— it. Magyar szedett: 6. Nehéz (pároukint 280 
klgron felüli súlyban) 46.50—47.50 7. Közép (pároukint 
220—280 kilgr, súlyban) 46.-----47.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.-----46.50 111.
Szerbiai : 9 Nehéz iparoukint 260 klgron felüli súlyban) 
4,;------47.— 10. Közép (pároukint 220—260 klgr. súly­
ban' 46.50—47.50 11. Könnyű (pároukint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 45—46.-----. Sertés létszám : febr. 18.
napján volt készlet 98 803 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata r változatlan. — Hizlalni való 
■■értés ÍR.— 18.—. malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 3336 drb.

Főszerkesztő Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Főmunkatárs ; Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-ü]-Qtcza 1702. sz.)

*Dr. HÜTTE R KÁROLY $ ij Órás-üzlet megnyitás.
ffi . pfpmoe ní't/npfiiflni’ r-t ...
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egyetemes orvostudor.
W. í q!zÍ1z= Főpiacz :

MlUIV«Szikszay-Dragöta-féle házban.

Rendel
(ö9.)

d. e. 8—9-ig. 
d, u. 2—4-ig.

6—6.

Äz .István1 gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s |ss' évi junios 1-én életbeléptelett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt :

100 kilóAsztali dara uagyszemü 
Szinte » aprvszemü 
Királyliszt 
Lángliszt kivonat .

- Elsőrendű zsemlye liszt 
3. Zsemlye liszt ' .
•í Elsőrendű kenyér liszt .
•5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyer liszt
8. Takarmány liszt

11. b Írom korpa zsákkal 
• 1 zsák nélkül
12 Durva korpa zsákkal 
I-• ., zsák nélkül

Lsirke búza zsák nélkül

A
B
1.

1560
15.20 
15.— 
14 — 
13.40 
12.60

A 1.80 
11.—
9.80
8.20 
6.20 
4.—
2.80 
4.— 
3.80 
3.—

A zsákok sótartalma, teljsólyt tiszta súlynak véve.
A B 0—ti számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1893. febr. 15.

I

Biztos eredmény! Alapos győ 
gyitás régi kipróbált módszer utján 
az én hires epilepsiumom által

J. EIGER. Berlin, Oderbergerstr. 3 
(31.) in

In

1

(Aiö) 27—32

Rickl József Eelmos
DEBRECZEN

AJÁINI HL ••

MAGYAR- és 1 RAiXCZIA-fOG.YACOT,
friss töltésű ásványvizeket u. m. Bikszád. 
Bártfai. Czigelkai, Csizi jód, Emsi, Fran- 
zensbadi, Gieshübli, Gleichenbergi, Haiti 
jód, Ivándai, Karlsbad!, Kissingeni, Rá- 
kóczy, Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jód. 
Margit-forrás. Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Pűí- 
nai, Preblaúi, Pyrmonth, aczél, S c r e b e- 
nai (Bosznia), Guber forrás, Levico és 
Roncegnoi arsen és vastartalmuak, Ro- 
hitschi, Selters, Salvator, Saidschitzi 
Szolyvai, Szül in i és Budai keserű vize 
kot. — Továbbá: lenkeneze. olajban

tört mindenféle festékeket
es in in de lí ne in ti fii s z e rá r ú k;i L

Kiváló finom:

cinkor,kávédba is rmokat,j
(8 ) igen jutányos árban.

Különös figyelembe ajánlom

„TOLL ÜZLETEMET“
a bevásárlásnál a legn.IKynbb árak fizettetnek ; 
klházasitásokhoz szolgálható* nj fosztott tolla- 
09 nj pehelylyel bármely mennyiséggel a legjn- 
tányosabb árak mellett.

mmm

Ezennel van szerencsém a helybeli és vidéki nagyérdemű közöns' 
arról értesíteni, miszerint folyó évi február hó l-én helyben a
BIEDERMilNN-palotában (főpiacz) HüDgária-kávéházzal sz^mbfii

KÚRIÁN GYULA
nyíl olí a 111.ezég a lall órás és órajaviíási íizlelet

Külföldön és a Monarchia nevezetesebb városaiban szerzett fin- i 
lataim arra képesítenek, hogy a szakmámba vágó legkomplikáltabb ktivltAimá" 
nyéknek is fennakadás nélkül megfelelhetek. *uveieime-

Egyuttal ajánlhatom dúsan felszerelt raktáramat mindennemű .
arany, ezüst, Tula-álany (Nickel), valamint bécsi-in-a 8fihlJCZ1 
waldi-fali, nemkülönben asztali és serkentő órák hol. arz- *
jótállás mellett ’ e9T evi

a leg jutányosabb gyári árakon.
Javításokat feltűnő olcsó árakon fogadok el.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

Chronométre«, Chronograff«, és »Minuten-Repetition
orakat is a legnagyobb preczizilássál jótállás mellett javítok.

A_ nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok 
(/ü.) 1—2. kiváló tisztelettel

j Kúrián Gyula.

áriaczelli

■Ä -■ *3- 0

. , gyomorcseppe*
kitünően hatnak a gyomor-betegségeknél,

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszer.
•,e,ek- melyekről 3 gyomorlietegségek Kiismerhetők: étrAgytaUneág a 

gyomorgyengesóg» bttzö. lehellek felfúj iáig savanyú felbttfBg«, has- 
menés, gyomorégés, felesleges 05 álka-kíválasztás sárgaság undor és há
nyáB. gyomorgöros kémény s.ékelés vagy- ..tiköléi - Hathatós gyógvszer- 
nef bizonyult fejfájásnál amennyiben az a gyomortól származott, gyomsr- 
tnlterhelesnel ételekkel és italokkal,giliszták, májbajok és hSmorrhoidáknsl 

Neveseit betegségeknél a MARIACZELLI GYOMORCSIPPEK érek 
óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit seáz ée száz bizonyítvány iga- 
zol. Egy palaczk ára, használati utasítással együtt. 40 kr Kettős palacké 70 
kr Fözponti szétküldés BRADY KÁROLY gyógyiierész által Krém- 
sie - ben, (Morvaország ) A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak olv esepptket 
tessés való diáknak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragaszra 
e szú; hkLaI > \ alódigágát bizonyítom.« E szalag az én aláírásommal ran ellátva
Valódi MÄRIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatok :
M i h a 1 0 vi t s István, Dr. Rotschnek Emil, T a m á s s y Béla, 

alázá Ödön; Ér-Mihályfaiván : Mátray István ; Diószegen : V a d a y 
■ farkas Ödön, Hosszu-Palyiban . Sárossy Imre, — Kábán ■ Horváth 

Kálmán gyógyszerész uraknál. 15 —4S

Schutzmarke..

Debreczenben
Tóth Béla és B 
Ignácz, Hadhazon 
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\an szerencsém a t. közönségnek ezennel becses tudomására hozni, hogy

f- é. márezius hő l-én "3K2
DEBBECZENBEN, piacz- és nagyhatvan-uteza szegletén levő saját házam földszinti

helyiségében egy elsőranonihelyiségében egy elsőrangú

" 'IY YAPT>TTr''OB-B AKTÁÉT
Üt

rendeztem be és nyitottam meg.
von vidékénok0^1Li?°£“z “?.* f?:4.rcí“n v™. bhrm« lesz Debreczen város és iá-
jut hosv P7 irónvh ^ eF®n, érzett hiányüt pótolni; minélfogva a vidéki t. közönség is azon helyzetbe
mennyében n íiíííÍT Szi.lkf jelenek beszerzése végett nem lesz kénytelen a jövőben a fővárosba utazni, a 
mennyiben a kiváló diszszel és dúsan felszerelt

VASBUTOR-R AKT ÁRAMBAN
a legegyszerűbbtől a legkényesebb igényekig terjedő szükségletét bárki a legjutányosabb

EREDETI GYÁRI ÁRBAN beszerezheti.
. . , L^’,d n'é1 Van e,helyezve a budweisi kályhák gyári raktára: ahol ezen kályhák 50-fél alakban

szmben feiál,ltva a L közönség megtekintésére és rendelkezésére állanak.
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vasnagykereskedése DEBRECZENBEN, városház sarkán.
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Előfizet.]
helyben, vagy 

Kgész évre 
Félévre . 
Negyedévre.
Rgy hóra

Egyes
A .

fl
Előfizet hét q

Telegdi K La^-is 
•s a kiadohivati 

1702

Szánj

(K.B.)
zik. ha eg 
ellenzéki lag 
ránk a ki 

De bal! 
vünket I
nyitja, azt 
nak segély 1 
melyet ellea 
miatt indite 

Jól mej 
valaki hiteti 
hogy mi 
ígérjük med 
de csak u| 
zottak és 
bályt itt 
1 e z ő p 0 l] 
gyünk, melj 
az eddigi 
mány hűlni 
zassággal, 
bálylyal 
akkor épjH 
mint a boy 
tási javasla 

Tárnod 
ben szól a 
polgári há 
kai progn 
De támoga) 
mánynak, 
niszterelnc 
nalmát in«; 
túsz-mini 
féle min -t 
mogatnak 
lünk az ölj 

Nem
de azt hisd 
terek, kik 
san fogadjá 
lőtt támogl 
A kormán I 
támasz kod| 
lommal, 
többségébe 
kormán yp;i 
a kath. kl^ 
idézett el 
párt teljes i 
akadalvuz:!
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Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)

SZÍ

Zöldelő hab 
Lelkemen n 
Fiatal nyíre 
Ah ' ugyan | 
Komoran t 
Mosolygó t 
Mélység és 
Elaíélt leik 
Nyír hom|
Zsombekvs
I I
Gyermek, ki


